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Ga sa se ştie.i
iii.

Am arăfaf în rândul frecut că în 
atâtea cazuri pământul a fost cruţat de 
expropriere în folosul preprietarulu mare 
şi’n paguba plugarilor români, şi că 
astfel loturile pretutindeni sunt foarte 
mici, niulf mai mici de cum ar fi putut 
fi, dacă s’ar fi ţinut seamă că judeţul 
Alba, este un ţinut'cu cereri de împro
prietărire foarte mari unde, după lege, cu 
învoirea Comitetului agrar moşiile mari 
s’ar fi putut expropria pănâ la 100, 30 
şi chiar 10 iugăre.

Acum voiu arăta o altă fărădelege ; 
aceea, care a amăţlt mai mult sufletul 
ţărănimii, felul în care s’au întocmit în 
multe locuri, tabloul sătenilor cari au 
primit loc în arenda forţată.

Acest tablou întocmit la început de 
delegaţi, s’a schimbat după dorinţa anu
mitor (cinste celor vrednicii) şi cu 
aprobarea agronomilor, după dorinţa 
câtorva nădrăgari şi în folosul lor, aşa 
că bietul ţăran nici odată nu ştia unde 
va lucra în anul venitor.

Ţăranii înstăriţi au căutat să cum
pere sau să ţină în arendă şi *ei pă
mânt, in schimbul plocoanelor grase pe 
care le duceau agronomilor, pe la cari 
se mai abăteau şi ţărani mai săraci, 
cari împărţiau cu ei amărîta trudă a 
braţelor lor de teama de-a nu fi sterşi 
depe tablou şi astfel s ’a început jocul 
ruşinos şi criminal care a făcut din 
reforma agrară speculă ordinară şi neru
şinată iar din cei mai mulţi agronomi 
nişte atotputernici cari goleau şerparele 
româneşti şi se lefăiau în bogăţii ho- 
ţife.

Prea s'a petrecut lucrurile sub 
ochii noştri ai tuturora ca să am lipsă 
să înşir aici nume, pentrucă mă prinde 
scârba, dacă însă cineva mi-ar cere-o 
o voiu face şi cred că nu este om de 
omenie care să nu ceară pedepsirea 
«celor vinovaţi. •

Câte rezerve de stat, căt pământ 
forţat sub fel şi fel de titlu mincinos, 
nu şi-au vărsat milioanele în buzunarul 
acestor agronomi păcătoşi şi obraz
nici.

Câte contracte şi au fost făcute

de ţăranii înstrăriţi în dădejdea că vor 
fi aprobate şi câte zeci de mii s ’au 
prăpădit fără nici un folos, căci con
tractele n’au fost aprqbate nici pănă azi.

Nici odată n’am fost împotrivă ca 
ţăranii mai înstăriţi sp poată cumpăra, 
loc, dar numai pentru cazul că rămâne 
loc după îndestulirea celor îndreptăţiţi, 
pentrucă nu putem aproba ca unii ţă
rani să aibă zeci dq iugăre, iar alţii 
cari-au suferit tot g^eul răsboiului să 
rămână fără o palmq de pământ.

Pe aceşti ţărani Vinstăriti agronomii 
cari ştiau Că nu li se pot aproba con
tractele i-au pus în folosirea pământu
lui forţat, iar la împroprietăriri, lor li se 
taie lotul cel mai gras.

Nu e destul că ei au trăit ani de 
zile în duşmănie cu cei lăsaţi pe ne
dreptul fără pământ, ei agronomii vreau 
să statornicească pentru totdeauna duş
mănia tuturor sătenilor, faţă de âcestf 
ţărani înşelaţi şi furaţi de bani. ,

O pildă de model în această pri
vinţă este un fruntaş ţăran din Cricău 
care a cheltuit până acum 86.000 de lèi 
fără să aibă nici un contract aprobat.

Este oare demagogie să scoatem 
la lumină aceste hoţii şi este. oare un. 
mijloc nedemn de-a cere urmărirea şi 
pedepsirea celor vinovaţi.

Prin ce vom preveni pentru viitor 
jaful în averea statului şi’n acea a 
oamenilor, dacă nii prin pedepsirea 
exemplară a tuturor aces tor pungaşi, 
cari au sdrobit în sufletul ţăranului în
crederea în cinstea tuturor slujbaşilor 
români şi’n scumpa noastră patrie ro
mână. i

Sunt dureri mari şi ’ngrijorări 
amarnice cari ne muşcă sufletul ace
lora cari ne-am coborît din dragoste 
în mijlocul sătenilor, pe cari i-am iubit 
întotdeauna nu numai acum când pu
tem să le facem bine.

Nu vă miraţi domnilor că aceşti 
ţărani s-au legat sufleteşte de mine, 
dacă eu am fost aproape singurul care 
m’am dus la ei să-i ajut fără bani şi 
fără nici o altă vrere mişelească.

N’am dărîmat nimic sfânt în sufle
tul mulţimii acesteia, n’am batjocorit 
condei şi partide politice pentrucă ei 
nici nu-i place acest lucru ci i-am vor
bit frăţeşte şi cinstii precum toată vre
mea liberă ce-o am la Aiud o petrec

Preţul unui număr 3 lei.

alergând sg Ie duc la îndeplinire dorin
ţele cinstite şi legale pe cari mi le 
încredinţează.

Ţăranul şi Dvoastră ştiţi că votul 
este secret, iar alipirea de-un partid 
sau persoană se face după multă chib: 
zuială, pentru că ţăranul nu se mai 
leagă de făgăduieli şi vorbe , frumoase 
ci fapte.

Faptele mele s’au Văzut şi pănă 
acum, dar adevăratele roade vrednice 
de truda pe care o aşez în ajungerea 
lor, se vor cunoaşte şi cât mai curând.

Pentru cei cari nu vor înceta a mă 
bârfi şi până atunci am tot dispreţul 
meu şi toată nepăsarea.

Ovidiu Hulea.

Pe urmele muncii. ..
Munca atât de stăruitoare, pe care o 

pune-'în slujba  ̂judeţulut marele, româiL şLlup- 
tător d. Dr. Cuşută prefectul judeţului' îşi 
arată întâiele roade: partidele politice se in̂ - 
tâlnesc ceva mai des la sate. Pănă şi naţio
nalii atât de încrezuţi în dragostea şi ali
pirea poporului, mai vin pela Alba Iulia cel 
puţin să mai dea lămuriri poporului: pe care 
îl primesc cu căldură neobicînuită.

G spunem fără nici un gând de-a batjo
cori: ne place să-i vedem pe toţi la muncă 
şi ne face chiar plăcere cum se îmbulzesc în 
a convinge poporul, de dragostea ce i-o poar
t ă . . .

îi vedem şi pe la d. prefect cu arătări
şi cu cereri. . .

Foarte bine! '
Nu înţelegem însă un. lucru, dece nu Ie 

place de dl. prefect Dr. Cuşută, care toată 
lumea ştie, că este un om cu cele inai curate 
simţăminte de dreptate.

Dece căută amândouă gazetele .„Alba 
Iulia“ şi „Vitorul Albei“ să-şi bată joc de dl. 
prefect.

Sau poate cred că aceasta este arma cu 
care vor putea doborî pe dl prefect Cusută ? I

Amar se înşealăI
Dl. prefect este prea adânc intrat în 

sufletul celor cari l-au cunoscut decât să se 
poată vorbi de el în batjocură.

Iar cei cari nu se astâmpără îşi strică 
mai mult decât îşi folosesc.

Noi dela această gazeta nu vom încresta 
pe viitor nici nu vom răspunde nici unei rău
tăţi sau neruşinări care se va mai scrie îm
potriva prefectului, j ■

Avem altceva pe lucru.

Citifi şi
Răspândifi
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Pentru Semidocţii deta 
Alba-Iulia.

Se tipăreşte în Alba-Iulia o gazetă care 
poartă numele oraşului; gazeta asta decând 
şi-a scos ciocul murdar şi până astăzi, s’a ţi
nut numai de fleacuri, de minciuni şi vorbe de 
rea credinţă. Comitetul de conducere (straşni
că numire pentru câteva cuvinte nechibzuite, 
presărate cu ură, trântite pe 4 pagini săptămâ
nal) a crezut că singura-i menire e ; a batjo
cori, â cârti şi a minji.

Flecarii dela Alba-Iulia nu se sfiesc să-şi 
batjocorească chear ţinta ce au afirmat de-a- 
tâtea ori lupta contra nedreptăţi prin acea că 
batjocoresc dreptatea. Feliul de-a tălmăcii 
anumite lucruri — cu vădită tendiţă.— de-a 
ascunde adevărul, evidenţiază până la nesfâr
şit analfabetismul gazetarilor dela nenorocita 
şi anemica gazetă ce poartă numele oraşului 
încoronării.

Aceştia sunt nişte indivizi ce nu cunosc 
ruşinea, un fel de borfaşi familiarizaţi cu mur
dăria şi minciuna. Nu se sfiesc să lovească 
cu ticăloşia lor lucruri şi oameni ce in muncă 
cinstită şi-au rădicat un pedestal cinstit nu de 
ei ci de marea mulţime.

Cerberii dela Alba-Iulia sunt un fel de 
paraziţi, ce trăesc prin înşelătorie pe buna 
credinţă a trecutului; ne temem însă că pre
cupeţii mincinoaselor avânturi din oraşul înco
ronării să nu se facă cioclii propriilor lor 
aşezăminte, fiindcă prin atitudinea- lor nefastă 
uşor devin groparii tendinţelor ce nutresc să 
înfăptuiască în judeţul Alba.

Aşa, cinstiţi gazetari, clovni de circ ş* 
caraghioşi în situaţia ce o vedeţi pierdută> 
tn urma atâtor bârfeli, fiindcă v ’aţi crezut 
totdeanua adăpostiţi sub jobenul Dnului 
Maniu şi sub scutul de cinste a partidului 
Dv. din trecut.

Să nu se mire nimeni că cei dela Alba- 
Iulia au un fel al lor de-a vorbi: murdar fără 

-• pereche, mincinos şi ridicol. Gazeta lor nu 
reprezintă nimic; de ani de zile n’a contribuit 
decât la gâlceava şi cearta între oameni. (Al- 
ba-Iulia dacă i-s’ar schimba numele cu nimic 
n’ar fi întrecută de »Veselia“ şi „Pardon“.)

Timpul din urmă analfabet», mediocrii 
slujbaşi ai unei chemări unde nu sunt che
maţi incearcă lovituri de apaşi prin faptul că 
sub un titlul tendenţios „Săgeţi“ cearcă să-şi 
spună şi ei părerea în privinţa Gazetei Popo-. 
rului din Aiud. Cei ce au citit articolul fără 
semnătură — pe care nu-I atribuim nimănui 
fiindcă foţi din redacţie scriu prost -— sunt 
convinşi de neadevărul ce conţine, pentru ce 
rămâne voiu da lămuriri:

Spune gazeta din Alba-Iulia că noi de 
ruşine n’am înscris în gazeta noastră 
numele partidului Averescan. E o minciună, 
o spunem n’am înscris numele partidului din 
alt motiv fiindcă oficial a trecut în slujba a- 
cestui partid numai cu numărul 10; apoi că 

: foaia noastră e împărţită gratuit între săteni 
(poate Dnii dela Alba-Iulia a confundat-o cu 
Viitorul Albei) nu-i adevărat şi am dori o sin
gură dovadă şi dacă nu o pufeji da nu vă 
certăm fiindcă vă cunoaştem Dior! Compăti
mim numiai atitudinea Dvoastră că slujbaşi ne
întrecuţi a tuturor minciunilor.

întrebările Dvoastre nu ne-au tulburat» 
din contră ne-au făcut curioşi. Că de ce n’am 
protestat împotriva dărilor, scumpirii etc. în
trebaţi pe Dnii dela Viitorul Albei!! Ei vă 
spun mai bine, pe lângă istoricul guvernării 
liberale, şi această poveste. ,,

S’apoi Dior, lacrimile şi oftaturile noas
tre sunt făţarnice, aşa spuneţi, mergeţi între 
plugari şi minciunile voastre vă vor fi arunca
te in fa(ă fiindcă se ştie ce au făcut aleşii 
din mijlocul vostru pentru ţărănime.

Apoi că Dl Hulea e în partidul Averes" 
can; nu Dvoastră sunteţi chemaţi să judecaţi 
o cinste şi o muncă binecuvântată de sute-şi 
mii de suflete.

Apoi gazeta mai aminteşte în aceeaş 
rubrică de subsemnatul împodobindu-mă cu 
epitetul de „cârpaciu al scrisului“ se poate, 
dacă însă o comisie ar judeca scrisul meu şi- 
al individului dela „Alba-Iulia“ sigur comisia 
ar da dreptate împodobirilor celebre ale Dlui
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Rusu Abrudean lângă numele Dlui S. Stoica 
prin care se caracterizează întreagă seria de 
cuvinte spurcate eşite din sufletul şi condeiul 
acestor indivizi.

Dar, să lăsăm răvaşele din „Alba-Iulia" 
ajunge să conpătimim mentalitatea în perpetuă 
descreştere a „scribilor“ (expresia Dlui R. A.) 
şi să ne spunem resemnaţi „pe-un. semidoct 
nici tu părinte“ e tc.. . .

Ion Raţiu.

Dar cii cine au trăit naţionalii bine 
dintre partide ? !

Patru ani au pertractat cu toate'partide- 
le cu ţărăniştii pănă peste săturate, iar acum 
in vară n-au stat de vorbă şi cu liberalii pe 
cari i-au batjocorit şi hulit atâta în curs de 
patru ani ?

Ce-au făcut în curs de patru ani decât 
au tot petractat cu toată lumea fără cea mai 
mică ispravă.

Pentru ce ?!

Politica naţionalilor.
în numărul din urmă gazeta „Alba- 

Iulia" continuă în chiar întâiul articol atacu
rile nedrepte aduse împotriva guvernului Dlui 
general Averescu, mai ales pentru urcarea 
dărilor, lucru neplăcut pentru plugari,- căutând 
a micşora şi binefacerea ce se va resimţi în 
curând prin micşorarea vămilor, înfăptuită de 
guvern singura cale pe care se va ridica 
preţul bogăţiilor ţăranului.

E lucru uşor, dar cred că nu e cuminte 
şi nici vrednic de-un om aşezat şi nici de-un 
partid care vrea să guverneze tara, să tulburi 
sufletele oamenilor cu aţâţări mai vârtos când 
e vorba de-un lucru, pe care nici tu nu-1 fă
ceai altcum, dacă erai tu la putere:

Cred că nici dl P. dela „Alba-Iulia" nu 
ştergea dările ori cât ar fi de naţional ţără
nesc, pentru că prea bine ştie că ţara nu 
poate tăi fără darea cetăţenilor şi n'a fost 
decând e lumea ţară, care să fi trăit fără 
dări.

Apoi dl P. mai ştie că guvernul Ave
rescu a găsit visteria ţări goală, pentru că 
abia s'au putut regula datoriile ce avem în 
urma răsboiului mare, care a sdrobit jumăta
tea vechiului regat, că banii noştri nu se pot 
ridica aşa de uşor la vechea lor putere şi 
asta nu din vina guvernului, ci din alte pri
cini, cari sunt aproape generale în toată lu
mea. ,

Sau daca dl P. ştie cum se pot vindeca 
într'o singură zi toate relele atunci să o scrie 
la gazetă s'o cetim şi. noi şi să silim guver
nul să-l asculte; . •

E foarte uşor să vorbeşti, să măreşti 
greutatea sarcinelor, prin continua stăruire 
asupra lor, dar oamenii cuminţi judecându- 
se văd că totul este numai o apucătură de 
partid. • '

In schimb am putea întreba şi noi par
tidul naţional, ce a lucrat sub guvernarea 
liberală şi-am putea să arătăm multe şi mari 
greşeli pe cari el le-a făcut, greşeli mari cari 
l-au îndepărtat de putere şi au făcut pe cei 
în drept să dea puterea oamenilor mai chib
zuiţi şi mai pricepuţi în conducerea ţării decât 
sunt naţional—ţărăniştii.

Vă aduceţi aminte de tărăboiul cel mare 
pe care l-au făcut pe dreptul naţionalii după 
alegerile liberale din 1922 ! ?

Că naţionalii nu vor întră în parlament 
nici odată, că nu vor recunoaşte de legal 
guvernul Brătianu, că vor vesti lumii întregi 
siluirea sufletului românesc!

S'au ţinut naţionalii de cuvânt! ?
Ba.
Au lipsit ce e drept dela încoronarea 

unde se încorona întâiul rege al României şi 
ne-au făcut de poveste în lumea întreagă pe 
noi pe ardeleni despre cari gazetele ungureşti 
spuneau cu bucurie.

„Ardelenii nu încoronează"..,-
Dar în parlament totuş au intrat şi din 

deputăţii nu şi'au dat abzicerea deşi din răs
timpuri in răstimpuri nu se duceau la parla
ment.

Cum şi prin cine au făcut controlul 
guvernării liberale, prin ce au încercat să 
opriască nelegiuirile ce s-au săvârşit, prin aceea 
că au vizitat satele şi-au adus la Bucureşti 
plângerile oamenilor?!

Dar cine a mai văzut vre-un deputat 
naţional la sate şi cine nu ’ştie că tuturor 
celor cari se plângeau li se rostia un singur 
cuvânt:

„Nu putem face nimic pănă nu venim 
la putere. De liberali nu vrem să ne rugăm."

După greşelile mari pe care le-au făcut 
faţă de Rege, au căutat măcar cât de târziu 
să le repare ?!

Pentrucă naţionalilor le-a trebuit mai 
întâiu de toate puterea şi pănă când le mijia 
cea din urmă nădejde de a putea căpătă sin
guri puterea, nici cu ţărăniştii n'au stat de | 
vorbă şi la abzicerea guvernului liberal n'au 
putut duce Regelui, nici în ceasul al doispre \ 
zecelea o singură listă de miniştri. . .  i

Satele în vremea aceasta au rămas în 
ştirea Tatălui! De-aceea aveam acum atâta de 
lucru, noi, averescanii.

Partidul n'a căutat să împiedece prin nimic 
serios nedreptăţile săvârşite în trecut, decât s'a 
certat cu toată lumea şi-a pertractat cu toate par
tidele fără ca ţara şi plugărimea din Ardeal să 
aibă nici în folos din toate aceste!

Acum naţionalii' pertractează şi cu noi 
cu averescanii, ceea-ce nu-i împiedecă să ne* 
batjocorească prin gazetele lor, cum le vine 
la gură, numai ca să mai ţină în partid mulţi- I 
mea cea mare . dela sate, care necunoscând 
în toate părţile păcatele partidului naţional 
mai crede că singur el va mântui ţara.

Oamenii să ia aminte că naţional ţărăi 
niştii pănă nu se vor înţelege cu un al treilea 
partid nu vor ajunge la putere ori cât vor 
lărmui şi-ori cât vor aţâţa lumea cu învinuiri 
nedrepte.

Şi oamenii trebue să le aducă la cunoş
tinţă naţional-ţăranistilor că-i vreau la mai 
multă treabă şi Ia mai puţină zarvă, pentrucă 
este timpul, din urmă când lumea le mai dă 
o fărâmă de crezământ.

•ilţ»! 1 jÎ'lPentru gazeta
„Alba-Iulia“

'  Nu ştiam cine este marele critic al poe- * 
ziilor mele din „Cuvântul'11 dela Bucureşti şi- 
mi vine să râd cu hohot că-1 găsesc în redac
ţia gazetei naţional-ţărăniste dela Alba-Iulia.

Adecatilea dumniata-mi erai marele om 
de gust atât de bogat în cuvinte încât nu poţi 
scrie două articole fără să repete josnicele 
încercări de-a mă supăra şi marea neruşinare 
de-a mă lovi în partea cea mai frumoasă a 
sufletului meu: în scrisul meu lăudat de Iorga. 
Densuşiam, Ciura, Isac etc.

De ce n'ai curaj să ieşi din tufă eroule 
să te port niţel în vârful condeiului să-te râdă 
lumea de bun simţ.

Sau poate şi patronii tăi împărtăşesc 
principiile estetice şi etice cari zădufesc îna
poia parapetului?!

Pentrucă dacă da, atunci am să-ţi spun 
tot adevărul şi cu trădarea mea, despre care 
faci amintire minţind că eu am cerut un loc 
în „fruntea“ listei!

Cât priveşte povaţapecare am învăţat-o 
dela ţărani ea este următoarea.*

Dă-1 dracului, creapă de ciudă, că n'ar 
ce face! O. Hulea.

Politică, Gazetărie şi Minciună.
Poporul a ascultat şi a dat crezare, 

făgăduinţelor mincinoase a celor ce  
promiteau totul pentru a li-se încuvinţa 
de mulţime un loc în sfatul aleşilor 
terii.

Poporul de cele mai multeori a 
fost înşelat în cred nţă. Cei trimişi, aleşii 
nădejdilor de mai -bine au plecat ş’apoi 
nu s ’au mai întors să asculte năcazul 
ce frământă sufletul cinstit a celor ce  
i-au încredinţat o însărcinare, râdicân- 
du-1 în rândurile sfetuicilor patriei.

La noi aşa a fost. Aleşii nostrii 
s ’au mărginit să-şi facă rosturile lor aşa
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cum înţelegeau mai bine şi marea m ul-- 
ţime ce aştepta roadele credinţelor, a 
fost lăsată să creadă că toţi conducă' 
torii rădicaţi din satele cu atâtea năca
zuri şi dureri, sunt nişte înstrăinaţi ce 
nu mai cred că-i mai leagă ceva de 
vatra străm oşilor.. Să nu se mire nime
nea că ţăranul pe zi ce merge îşi pierde 
încrederea ce şi-a pus-o în cei chemaţi 
să  le  asculte gândurile şi durerea.

Nu vă miraţi că ţăranul astăzi pri
veşte neîncrezător ş i’n sufletul lui parcă 
batjocoritor „haina neagră“ fiindcă e 
îndreptăţit să creadă că prea puţini 
sunt cei ce muncesc în adevăratul ogor 
al luminii, al binelui şi păcii.

Să nu vă miraji că începe să-şi 
arate formele deavoleşti prăpastia ce se 
va săpa între intelectual şi plugar; 
fiindcă Dvoastră' Domnilor cărturari a-fi 
deschis drumul spre prăpastie; toţi acei ce 
dela unire încoace n'aţi sămănat decât 
vrajbă, ură şi batjocură; s'apoi când alţii 
au plecat să înfrâneze primejdia, i-aţi încăr
cat cu numiri de tulburători ai satelor, 
asta se ştie dece, fiindcă Dvoastră atunci 
când aţi putut căuta ranele şi sbuciumul 
mulţimii năcăjite, v ’aţi depărtat de ea; nu 
a-ţi înţeles durerea; că n’aţi vrut s ’onţe- 
legeţi; ca mai târziu când alţi se vor indura 
să înjuraţi cărtind înpotriva lor.

Asta e adevărul..
Ţăranul astăzi e îndepărtat de 

sfinţenia sufletească ce era chezăşia 
trecutului rom ânesc; credinţa e slăbită, 
neîncrederea creşte fiindcă prea mult 
a fost înşelată plugărimea de vorbe şi 
minciuni împodobite cu jurăminte.

Puteţi pleca „la drum“ şi la sate 
cărturarilor şi-sfetnici—-ai—slovei- dela 
^Viitorul Albei" şi partidul liberal. 
Plugarul nu vă mai ascultă; veţi auzi 
însă oftatul de durere când veţi închea 
„predica": „Să-l lăsăm dracului şi ăsta 
spune vorbe goale“ apoi puteţi spune 
că n’are dreptate omul.

Faptul e dureros, dar adevărat. 
„Trecutul este povestea viitorului“ aşa 
se  spune; credeţi? Noi ştim asta fiindcă 
prea multe fapte au întărit credinţa.

Partidul liberal în trecuta guvernare; 
în judeţul Alba nu şi-a arătat cu nimic 
munca şi fiindcă nu s ’a pus nici o muncă 
roade nu au fost..

Au fost numai petreceri, promisi
uni, vorbp de clacă, jocuri de-a paşa
poartele pentru jidani, apoi cântece şi 
jocuri executate de bufoni bine instruiţi.

După binecuvântata apunere a guver
nării partidului liberal; conducătorii 
din judeţul Alba s ’au gândit c a : pentru 
binele mulţimii însetate de lumină, să 
plece la drum, să instaleze o redacţie şi să 
tipăreasă o gazetă pe care să o numească 
„Viitorul Albei".

Se ştie că cele dintâi articole ale 
gazetei au fost răvăşite cu slove minci
noase, fiindcă redactorii de-acolo au 
făcut promisiuni pe cari le-au desminţit 
îndată: erau lipsite de adevăr.

• „Viitorul Albei“ ■ a cărui redactor 
responsabil îşi are domiciliul prin 
Săcuime, a eşit din necesitatea cerinţe
lor- mulţimi de-a se  sădi lumină şi învă-' 
ţătură în sufletele dornice.. Credeţi?

Nu asta e o minciună şi dacă 
gazeta şi-a luat naştere numai şi numai 
pentru a sluji partidul, atunci toată 
afacerea e  mincinoasă.

Nu ştiu cine citeşte „Viitorul Albei“ 
(în orice caz comitetul de conducere îl

citeşte ş i’l citim ş i noi câţiva cărora 
ne . plac îndrăsnelile ce merg la nesfâr
şit pentru a servi minciuna) ştiu însă 
că în multe sate se  împarte gratuit ş i 
ţăranii nu-1 primesc, nu fiindcă urăsc 
slova, dar cunosc ş i ei feliül de-a scrie 
şi de-a scăriţa adevărul a anumitor 
oameni. -

Un c a z :
Intr’o biserică dintr’un orăşel după ce 

oamenii au ascultat liturgia eşiseră în 
uliţă şi stăteau mai mulţi la un loc de 
vorbă. Deodată s ’arată un om îmbrăcat cu 
haine negre şi subsuoară cu un teanc de 
gazete proaspăt tipărite; omul striga cât îl 
lua gura:

— Am adus cel din urmă număr din 
„Viitorul Albei“ cea mai bună gazetă a 
judeţului.. Pentru plugari fără bani. Aici 
găsiţi orice doriţi. Oamenii se priviră multă 
vreme, alţi luară gazeta alţii se depărtau 
spre casă. Unul mai îndrămeţ îi spuse 
celui cu gazetele:

Auzi D le! Să-ţi cauţi de drum; să nu 
mai vi pe la noi cu foile alea că noi ştim 
că scrieţi numai minciuni..

Oricine înţelege cu câtă dragoste e 
primit Viitorul (diminutivul celui din 
Bucureşti Viitorul Albei) între plugarii 
noştri.

Se vor întreba alţi pentruce ? R ăs-' 
punsul stă în cuvintele plugarului, - care 
poate a cunoscut şi el adevărul că: 
„din trecut cunoaştem viitorul,,.

Şi mare e păcatul celor dela 
„Viitorul Albei“ . . .  Se ştie că partidul 
poporului în judeţul Alba şi-a început 
munca în cinste ş i omenie, prin sfetni
cii săi mai a propiaţi: Marele deputat 
Eugen Goga,. ilustrul reprezentant al celei 
mai cinstite dreptăţi, muncind fără a simţi 
osteneala pentru binele ţării ş i mulţimii ; adu
când dovezi ce le vom arăta despre munca cea  
depus-o în folosul acestuijudeţdl Cuşutăpre
fectul judeţului, a cărui dreptate ş i c in ste:. 
a cărui muncă pentru adevăr şi înălţare ’ 
a fost recunoscută ş i de contrarii Dsale 
apoi Dl O Hulea, nume care-i cunosut 
şi care-i spus cu sfinţenie de plugarii 
ce i-au cunoscut bunătatea şi toţi cei 
ce stau sub stindardul pe care scrie 
«muncă cinste şi legalitate“. De numele 
celor ce-i amintim nu se leagă vre’o 
pată de ruşine; dar dacă am aminti 
lucruri ce-au fost amintite de alţii poate 
s ’ar face lumină şi s ’ar cunoaşte mai 
mult adevărul.

„Viitorul Albei“ la începutul muncei 
pentru dreptatea negată de cei mulţi din 
partidul ce-1 reprezintă, a răspuns cu 
laşitate, batjocură şi lipsă totală de dem
nitate.

Pot pleca acum la drum, cei ce poartă 
neadevăr în lozinca înscrisă pe steagul din 
fruntea apostoliéi: să se ştie un lucru că 
viitorul va pedepsi prin cei ce vor înţelege 
opera de batjocură şi jocul de circ a celor 
ce adăpostiţi după un gând spus frumos, aduc 
iertfe pe altarul minciunii sufletele mulţimii 
înşelate în cele din urmă credinţi ale ei.

Ion Raţiu.

DL Eugen Goga
în judeţul Nostru.

Marele nostru deputat, alesul 
plugărimii din judeţul Alba a sosit 
în mijlocul nostru. După cum a pro
mis Dsa a isprăvit multe din plân
gerile mulţimii şi a făcut până acum 
mai mult bine pentru judeţ decât au 
făcut toţi deputaţii din trecut.

în  numărul viitor vom publica: 
Adunările partidului poporului din 
Judeţ ş i mai multe din binefacerile 
ce le-a adus judeţului alesul nostru 
a tuturor celor ce ne mândrim cu Dsa.

Redactor responzabil:
I O N  R A Ţ I U

3.

Lucrări cori se pot face
iarna la gradinila da pomi.

Lucrări grabnice sunt pregătitul terenului 
şi a gropilor pentru plantarea (răsădirea) pomi
lor noi, pe cari îi punem in locul pomilor 
useaţi, ori îmbătrâniţi, pe cari nu-i mai putem 
ultoi.

Terenul (locul) unde voim să plantăm 
pomii, trebuie să fie ales bine, pentru-că dela 
un loc bun, urmează să avem pomi care cresc 
frumos şi cu fructe multe; şi astfel să *e fie 
răsplătită cheltuială şi osteneala noastră.

Având aceasta înaintea ochilor, trebuie 
să ţinem samă de următoarele lucruri:

Poamele cari se fac de timpuriu (de 
vreme), cum sunt: cireşele, vişinile, caisele, 
piersecile, piersecile de toamnă, mere văratice 
şi pere văratice,' să pun în loc mai călduros, 
care èsie în feţie, adeca spre miazăzii. Pe 
locuri cari au faţa spre miază noapte, fie 
spre miază noapte răsărit, ori miază-noapte 
apus, ori curat spre miază-noapte, se vor pune 
meri s i peri de iarnă.

In ce priveşte. pământul (solul) unde să 
pun pomii, mai potrivit este un pământ mijlo
ciu de închegat (vârtos), adeca pământ care 
are un strat adânc argilos — năsipos (lutos 
— năsipos) care are umezeală potrivită, dar 
să nu fie apătos (băltos).

Pământurile préa închegate (vârtoasc) 
cari au pietrii multe, ori lespezi de piatră, 
sunt puţin potrivite pentru pomărit.

Ca să putem cunoaşte soiul (calitatea) 
pământului, trebuie să săpăm departe una de 
alta câteva gropi mai adânci, cam de 1 metru 
până la 1 şi Va metru. ,

Mai putem cunoaşte, dacă locul ce voim 
al folosi pentru pomărit, este bun ori nu, de 
pe pomii ce s-ar găsi in pământul învecinat, 
deci să avem grijă, că cum le merge la pomii 
din pământul vecin ! .

Când vrem să facem o grădină de pomi, 
trebuie să ne hotărim înainte, că ce fel de 
pomi voim să plantăm : mici (pitici), mijlocii, 
ori înalţi?

î. .t« In..privinţa..ac.easta, b&huteuCa .să-se ,şţie 
înainte, că ce (însuşiri) părţi bune ori rele, au 
pomii mici (pitici) şi pomii mari.

■Pomii mici (pitici) au următoarele însu
şiri : produc poame (rodesc) mai de vreme : 
in anul al 3-lea ori al 4-lea, au poame mai 
mari şi mai gustuoase şi dacă sunt bine în
grijiţi, rodesc in tot anul; au însă scăderea 
că se prăpădesc mai de vreme, ca pomii cei 
mari. .

Pomii mijlocii; şi pomii inai fi rodesc 
mai târziu, ingrijitul lor este mai greu, dar 
rodesc mai mult, şi trăiesc mai mult. .

Din pomii mici (pitici), putem planta mai 
mulţi pe un loc, şi astfel pe un loc mai mic, 
putem avea mai multe soiuri de poame.

Pomii mici (pitici) să punem însă numai 
în grădini, pe cari le putem feri cu totul de 
animale, şi cari sunt bine îngrădite; altcum 
dacă scapă animale stricăcioase la ei, îi nimi
cesc, pentru că au crengile foartè joase.

Dacă voim să facem grădină de pomi 
in loc care este îngrădit gata, ori pè care il 
putem îngrădi bine, atunci mai potrivit şi mai 
de folos este ca să plantăm (răsădim) 'pomi 
mestecaţi, adeca şi pomi mici (pitici) ’ şi pomi 
mijlocii, pentru că aşa vom ajunge din vreme 
să avem roadă şi câştig dela pomii pitici, 
până ce vor creşte şi vor rodi şi pomii mai 
mijlocii, iar pe când rodesc aceştia, pomii cei 
pitici vor fi îmbătrâniţi, şi atunci ii- putem 
tăia, ca să facem loc rfiai liber la pomii cei 
mijlocii, cari vor rodi mai bine.

Ca să putem avea câştig cât mai mare 
din pomărit, trebuie ca pomii să fie .îngrijiţi 
în tòt anul, şi să fie stropiţi de mai multe-ori 
pe an. Lucrările acestea, le putem face mai 
uşor şi mai bine, pe pomi cari sunt de mări
me mijlocie, de aceia este mai bine ca pomii 
nostri săzîi creştem/numai la înălţime mijlocie. 
Aceasta o putem face aşa, că plantăm (răsă
dim ultoi de astfel de meri şi de peri, cari 
nu fac o coroană prea înaltă. Despre aceasta 
vom scrie mai târziu.

Dacă am ales locul pentru pomărit, şi 
dacă pământul e mai încheiat (mai tare) locul, 
la adâncime de 50—60 centimeri. Dacă însă 
pământul e mai uşor (mai puţin încheiat), 
atunci este deajuns dacă îl săpăm, ori îl armă.

(Va urma.)
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—  Petreceri. Duminecă în 29 Ianuarie 

s'a dat o masă pompoasă de cătră societatea ! 
vânătorilor „Diana" din Aiud. Au luat parte o 
mulţime de cărturari1 români.

— Societatea pentru ocrotirea
copiilor săraci sugaci „Principele Mircea" fili
ala Aiud, a luat hotărârea în adunarea sa dela 
13 1. c. ca această societate să se ramifice 
cât mai mult şi să-şi înscrie membri pe toţi 
oamenii de bine — indiferentă naţionalitatea—  
dela intelectual, până la plugarii de inimă şi 
înţelegere, cari doresc prosperarea unei socie
tăţi cu un scop atât de înalt şi frumos. Patru 
dintre membrele active ale acestei societăţi, au 
luat asupra lor sarcina, de a înscrie noii 
membri din localitatea noastră Aiud..

— Sâmbătă. în 5 Febr. se va ţinea la 
prefectură Balul Mascat al Casinei Române 
din Aiud,

— Boala Regelui. Zilele trecute s'a
adus din străinătate radiu (un fel de materie 
foarte scumpă) în valoare de 30000000 L pentru 
a fi îngrijit M, Sa regele. Tot pentru aceasta 
a venit şi un doctor vestit din străinătate. In 
timpul din urmă regele e bolnav de boala 
spaniolă. -

—  La Aiud , în cinematograful oraşului 
s'au arătat săptămâna trecută frumoase vederi 
din Italia şi Franţa. Chipurile au fost,aduse 
de Dl. profesor Bertherotte un foarte vrednic 
şi cinstit om care a lucrat mult în Aiud pentru 
cunoaşterea învăţăturii franceze Dl. Bertherotte 
e profesor francez şi a fost trimis în. România 
ca profesor de limba franceză la liceul din 
Aiud. De cândDsa e în Aiud s'au făcut multe 
lucruri frumoase şi s'a închegat: Cercul 
Francez.

— Se spune că în urma 
zăpezii căzute în judeţ, lupii au năpădit în 
comunele în jurul laşului. La Ţigănaşi, lupii 
au atacat gospodăriile sătenilor. La Sculeni, 
lupii au pândit pe şosea.

— Vapor scufundat. Telegramă din
Madrid: Vaporul spaniol „Rotuerto“ s'a scu
fundat în'faţa portului Sonesteban de Pravia. 
în timpul naufragiului, au pierit in valuri 14 
oameni din echipagiu. i

— Holera. Ziarele poloneze spun că în 
Galiţia de Est a isbucnit o violentă epidemie 
de holeră. După ultimele ştiri ar fi câte 30— 
40 de cazuri mortale pe zi. Măsurile sanitare 
ce s'au luat pentru combaterea epidemiei n’au 
dat până acuma nici un rezultat.

— Boala Spaniolă se întinde la Berlin. 
Numărul bolnavilor din spitale a trecut de 
1400. Din fericire nu au murit decât patru 
oameni.

— Furtună. Se anunţă din Constanţa: 
De aproape o săptămână, în portul nostru, din 
cauza furtunei ce bântue pe Marea Neagră, 
n'a mai sosit nici un vapor. Vasele încărcate 
cari trebuiau să părăsească portul Constanţa 
şi-au amânat plecarea până ce furtuna se va 
potoli. Un vapor venind de pe Dunăre, a fost 
aruncat de furtună departe pe uscat.

CINEMA ..PRIHCIFELE CilBOL" a
PR O G R A M :

ţoi, la 3 Februarie

Mireasa cu 6  H. P.
Comedie de salon în 7 acte.

In rolul principal:
L E E  P A R R Y .

Sâmbătă şi Duminecă, la 5 şi 6 Febr.

Cea mai mape noaîate de filme Americane !

Fata milionară
«

Bizară dramă socială în 7 acte.
In rolul principal:

M A E  M U R R A Y .
Spect. Sâmb. la 9, Dumin. la-orele 5, 7 şi 9

La măcelăriaŞtefan Incit
din Aiud. Piaţa Regele Ferdinand Ho. 19.

Se capătă zilnic cea mai bună calitate 
de carne de vită, de viţel, de porc, 

unsoare topită, slănină ■ 
afumată şi proaspetă 
de topit. Mezeluri proas
pete şi bune se capătă 

întotdeauna,cu preţurile cele mai reduse;
Cercetaţi şi vă convingeţi!

Cine vrea haine frumoase, elegante şi 
j modeme, atât civile cât şi militare, nu le 

poate procura decât la CPOitOPiO ItlOdEPilă 
- alui

Alexandru Vilean
SAiud, P. Reg. Ferd. No. 15. (lângă podul prefecturei).

AFi se lucrează după 
ultima modă franceză şi 
engleză şi cu preţurile 
cele mai moderate.

Se pregătesc şl chipiuri pentru elevi.
Cercetafi şi vă convingeţi!

Funcţionari şi Elevi la ori ce comandă'au reducere
de 20%.

Cunoaştefi cea mai eftină maşină de scris 
^  din lume ? Dacă nu, veni|l până la prăvălia

|  W I E D E R  I

ori dacră statf în Provincie hlmltefl o seri* 
soae şi veţi primi prospectul graiuit.

Tot aici’ se găsesc toate obiectele de elec
tricitate, ca rier de călcat, samovare, aran
jări de sonefii etc. Aici se află şi piese 

pentru Radio, cu preturi reduse
ADOLF WIEDER mecanic

Aiud. Str. Avram Iuncu 49.

Români!
Faceţi reclamă în „GAZETA  
POPOR,ULUPt care se citeşte 
în satele a lor trei judeţe.

R 0  M â  N i ! Sprijiniţi industria românească!
Comandaţi numai Ia ;

P E T R U  C R I Ş A N
m ecanic

Str. Unirii Ho. 2. AIU3. Str. Unirii Ho. 2.

Execută prompt şi eftin în 
atelierul său propriu, orice 
reparaţii de maşini de 

Qy treierat (îmblătit), maşini
A A  de cusut, b i c i c l e t e  şi

alte obiecte tech n ice . 
Face din nou şi repe
rează .cuptoare din fier, 
pluguri şi alte l u c r ă r i  
m e c a n i c e  la edificii.

©
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' SCHOPPELT şi BÂUER

Telefon 61.
fie rărie
AIUD. Telefon 61.

Furnizează toate categoriile . 
de tinichea, fier, pre
cum şi diferite sc u le ,  
mecanice, tâm plărie, 
arme de vânat, car
tuşe revolvere, bricege,

' briciuri, patine pentru
iarnă, skiuri, să n ii  

pentru copii etc. etc.
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„COOPEBÜTIim IHU9Ţ9T0RiL0R"
A B U S .

Secţia d e  librărie: Cea mai bine asortată cu toate rechizitele 
de şcoală, articole de birou şi cărţi literare.

C ele mai potrivite şi folositoare daruri pentru Crăciun :
cărţi cu ilustraţii şi literatură pentru copii, garniture de scris, 
locuri rezervoare cu peniţe de aur, serviete de piele, hârtie de 
corespondenţe în cutii luxoase, albume de poezii şi ilustrate,

- noie muzicale.
Violine da la  Lei 450 până  la Lei 5000.

® © 0 ® © © © © ® © © © © © © © © © © © © 0 ©
Tipografia „Corvin* (Fra|t Ács) Aiud
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„ROMANUL“
însoţire generală, economică, indus

trială şi comercială S. P. A.
A I U D .

Izvorul cel mai eftin de cumpărare, unde 
aflaţi: coloniale, rom, vin, şi tot felul 

de beuturi. Petroleu de lampă, 
ulei de uns, ulei de zilindru, tava- • 

tă şi benzină pentru maşini 
de îmblătit etc.

Piatră vânată 98—99% şi rafie de legat vie.

LIBRĂRIE, asortată cu tot soiul de hâr
tie, cărţi rechizite de şcoală şi de biurou.

Români,cumpăraţi numai dela,Românul'!


